

# LA UNION

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Jaca: trimestre. . . . . Una peseta  
Fuera: semestre. . . . . 2'50 «

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados á precios convencionales.  
No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCION

Calle Mayor, núm. 16, Imprenta

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

Año VIII

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle Mayor, 16.

JACA

Jueves 29 de Enero de 1914

Franqueo concertado

Toda la correspondencia á nuestro

Administrador

Núm. 370

## NOTA POLITICA

No gana para sustos el Gobierno. Las declaraciones del Marqués de Alhucemas; el acto de Guadalajara, en el cual el Sr. Osorio ha enarbolado con valentía la bandera Maurista, y los discursos de Don Melquiades Alvarez, han hecho mella en los gobernantes, como lo demuestran el mal humor del señor Dato y las frases extemporáneas del Sr. Sanchez Guerra.

Y eso que los grandes rotativos afectos ahora al Gabinete Dato, apelan al sistema del silencio respecto á los actos realizados por el Sr. Garcia Prieto y Osorio Gallardo, sistema que no evita que la opinión se entere y se percate, de paso, de la imparcialidad de tales órganos de prensa.

A pesar de eso no pueden negarse la importancia y trascendencia de las declaraciones del jefe de los liberales democratas, cuya ruptura con el Gobierno es un hecho, por lo visto, consumado.

La sinceridad electoral la dejan tan maltrecha los señores Dato y Sanchez Guerra que queda en mantillas el recuerdo de los tiempos heroicos del Sr. Romero Robledo.

Es verdad que hasta que estos señores de la política á la inglesa, vinieron al Poder, ningún Presidente del Consejo se había permitido almorzar «tête á tête», en un Círculo aristocrático, para departir sobre política, con la cabeza visible de cierta sociedad periodística y de ahí, sin duda también, que la política del silencio ó del comentario para salir del paso, alcance disposiciones tan graves como las relativas á la recluta voluntaria y á la comunicacion de los Generales, Jefes y oficiales, con el monarca.

Pero quieran ó nó el Gobierno y sus auxiliares, la opinión se ha enterado, con vivo interés, de cuanto ha dicho el Sr. Garcia Prieto.

¿Que coalición monárquica es esa que se pacta en Madrid y Valencia sin el concurso de los amigos del Marqués de Alhucemas?

Por la provincia de Madrid contaba el partido liberal democrático en las Cortes disueltas dos diputados y cuenta en la Diputación pro-

vincial y en el municipio madrileños, con representantes muy prestigiosos. Por la provincia de Valencia eran cuatro los Diputados garcipretistas que tenían asiento en el último Congreso; son varios los Diputados provinciales y Concejales que tienen voto en aquella Diputación como liberales democratas y constituyen estos mayoría enorme en muchos municipios de la región levantina. ¿Puede el Gobierno, sin cometer un atentado contra el Régimen mismo, prescindir de esos elementos en una coalición electoral monárquica?

Afortunadamente, para la dinastía, tienen bien probada su adhesión á las instituciones; pero alguien pudiera creer que el Gobierno trataba de empujarlos fuera de la legalidad constitucional.

Claro está que esa conducta, á la corta ó á la larga, tiene su sanción y parece que no va a pasarle muy bien el Gobierno en el Parlamento, si no vuelve sobre su acuerdo.

La minoría más numerosa en la Alta Cámara ha de ser, sin género de duda, la liberal democrática que cuenta con más de 35 Senadores vitalicios y que con los electivos que vengan a las Cortes sumará unos 50.

Si un solo Senador representa a los efectos del Reglamento lo que siete Diputados, y se basta y se sobra para dificultar toda obra de Gobierno, calcúlese lo que podrá hacer una minoría de aquella importancia y en la cual figuran los prestigios históricos del partido liberal.

El Sr. Garcia Prieto anuncia bien claro que se propone con su minoría realizar una oposición serena, reposada, patriótica, pero energética y constante. El Gobierno sabrá si cuenta con fuerzas bastantes para resistir. De él solo será la responsabilidad de lo que ocurra, como el tocara también las conveniencias de que democratas y reformistas, en la primera contienda electoral, impidan en casi toda España, la aplicación del artículo 29.

La campaña que se inicia va á ser irresistible para la situación; pero ésta únicamente tendrá la culpa de lo que ocurra, empeñada como se halla, en destruir fuerzas con evidente arraigo en la opinión y resucitando procedimientos que

ya estaban enterrados por ineficaces y escandalosos en nuestra política.

Y así se explica que la figura de Maura se agrande y que el país se llame a engaño, y de que los propios republicanos, vueltos de su error, rectifiquen sus juicios anteriores respecto al expresidente del Consejo y piensen que quizá muy pronto tengan que unirse al exjefe del partido conservador para defender las libertades públicas amenazadas con Reales órdenes como las dictadas por el Ministro de la Guerra y con decretos, como el de Mancomunidades, que invade las funciones privativas del Parlamento.

En la forma que las cosas se presentan, van á ser grandes las sorpresas que nos prepara la política. Por lo pronto, las primeras nos las ofrecerá la próxima contienda electoral, cuyo resultado no es capaz de prever el propio Gobierno.

Y si este llega á las Cortes, lo que sigue dudando mucha gente, va á haber bofetadas para alcanzar sitio, con objeto de presentarse el espectáculo de las sesiones, que de seguro, dejarán memoria imperecedera en los anales parlamentarios.

Pero es lo que dirán los señores Dato y Sanchez Guerra; después de nosotros.

Y si que vá á diluviar si Dios no lo remedia.

Lo peor será que la tromba alcance demasiado lejos y no haya dique para contenerla.

B. L.

Madrid y Enero de 1914.

## CRÓNICA EXTRANJERA

(Escrita expresamente para LA UNION)

*Primer Congreso para el salvamento de naufragos.— Retrasos ferroviarios en Francia por las nieves.— Campeonato mundial de boxeo.— Proyecto de aumento en el Ejército francés.— La mascarilla de Napoleón I S. M. D. Alfonso XIII, ateneísta.— Lo que ganan los autores dramáticos en América.*

Recientemente se celebró en Londres y bajo la presidencia de Lord Mersey, la primera sesión del Congreso Internacional para el salvamento de naufragos.

Asistieron representantes de Alemania, Bélgica, Dinamarca, España, Estados Unidos, Francia, Inglaterra, Norue-

ga, Suecia, Rusia, Canadá, Italia, Nueva Zelanda y Japón. Atendiendo a los fines del Congreso, que son buscar e imponer los medios de proporcionar la seguridad de la vida humana en el mar, han acordado formular una convención la cual redactada en francés será entregada a cada uno de los países que han concurrido al Congreso.

Dicha convención tratará, entre otras importantísimas disposiciones de la seguridad durante la navegación, la radiotelegrafía aplicada a los barcos, medios de salvamento y medidas contra el incendio, certificados de seguridad etcétera.

A causa del gran temporal de nieves se han oído frecuentes quejas, de los viajeros por el retraso sufrido en la circulación de los trenes.

Pero consuélense, leyendo lo acaecido en una de las líneas francesas más frecuentadas, perteneciente a la poderosa compañía del *Midi*.

El tren exprés que salió de Barcelona el 15 del pasado a las 6 horas 50 minutos enlazó en la frontera con un rápido de Corbère.

Ya en territorio francés llegó a la estación de La Nouvelle a las 12 horas 30 minutos, y allí quedó detenido. Al día siguiente día 16, se les comunicó a los viajeros que no podían continuar su viaje, a causa de alcanzar la nieve en algunos sitios del trayecto, alturas de 4 y 5 metros, el 17, 18 y 19 se les dijo lo mismo, hasta que cansados los viajeros de tanta espera, se decidieron el 20 por la mañana, a continuar su viaje a pie hasta Warbona.

Marcharon por la línea ferrea y pudieron comprobar que la nieve no era la causa del retraso pues tenía tan solo en algunos sitios un espesor de veinte centímetros y únicamente en lugar próximo a la estación, alcanzaba una altura de más de un metro.

El celebre campeón del mundo en boxeo Pach Pohuson, cuyo campeonato ganó hace dos o tres años venciendo en San Francisco (Estados Unidos) al campeón de raza blanca Peffries, ha sido a su vez vencido en Hamburgo, después de 22 minutos de lucha libre por el alemán Morsussen.

Pohuson luchará de nuevo en Londres con el campeón inglés Sanslangford.

Los franceses siguen aumentando sus contingentes militares pues se asegura la proxima presentación de proyectos aumentando cuatro Regimientos de artillería a pie seis batallones de ingenieros y catorce baterías montadas.

Las baterías se agregarán una a cada una de las ocho divisiones de caballería existentes y las seis restantes se distribuirán entre las 9.<sup>a</sup> y 10.<sup>a</sup> divisiones de reciente creación. Las compañías de ingenieros residentes en Verdun Beifort y Espinal se transforman en batallones.

Las restantes fuerzas que se creen servirán para aumentar efectivos de las

guarniciones de Toul Versalles, Valence Poigny y otras poblaciones.

Para los amantes de las glorias tradicionales francesas, constituye hoy la palpitante actualidad histórica la mascarilla auténtica de Napoleón I, sacada por el notable Antomarchi médico que asistió en la última época de su vida al famoso Emperador.

El Dr. Antomarchi la cedió al general Lacret y se encuentra hoy en poder de su familia.

Para que esta valiosa reliquia histórica vaya a enriquecer el Museo Napoleón, se ha presentado a la Cámara de diputados un proyecto de Ley pidiendo la suma de 10.000 francos para que se compre la precitada mascarilla.

En una de las últimas sesiones celebradas por el Ateneo Hispano-Americano de Washington ha sido nombrado nuestro Monarca, Presidente de honor de la referida entidad,

En todas partes los noveles autores tienen que vencer grandes obstáculos, para ganar miserables cantidades.

También en América sucede lo propio, aunque por regla general, se consigue por autores un poco afamados al entregar sus obras como primeros adelantos cantidades que oscilan entre 4 y 8 mil francos.

El célebre autor Jacob Porbes y a la vez actor se calculaba que con solo tres obras había ganado millón y medio de francos, y seiscientos mil ganó Jorge Broa Ahurst con un solo drama, pero nadie ha superado el éxito financiero que alcanzó C. Klein en su famosa obra "El león y el topo".

Su autor ganó más de un millón, y el empresario que la puso en escena, muy cerca de seis millones de francos.

M. S.

Barcelona 24 Enero de 1914.

## Correspondencia

### MADRID

#### Impresiones

En los periódicos aparece una noticia procedente de Nueva York, que nos afecta de modo muy directo.

Según ella, cada vez adquieren mayor firmeza los rumores de que, apenas abandone el General Huerta el territorio mejicano—cosa que parece muy probable—los Estados Unidos ocuparán la capital de aquella República hasta que se proceda a la elección de nuevo Presidente, y se agregue que para ello están ya preparados en la frontera numerosos contingentes yanquis.

A nadie puede ocultarse la gravedad de los rumores preinsertos, que pueden—de confirmarse—acabar para siempre con la independencia política y económica de la República de Méjico, que es la más poblada de las hispano-americanas y la que, hasta hace poco más de un año, conservaba en mayor grado su amor a la madre Patria.

Yo no sé si Europa, hoy representada en las aguas mejicanas por sus buques de guerra, consentirá ese atentado que, por lo visto, se intenta contra la conciencia universal; pero si las demás potencias lo toleran, España debe consignar su enérgica protesta.

Desde la insurrección que llevó al destierro al general Porfirio Díaz y a Madero al Palacio nacional se vé la intervención manifiesta y descarada de los Estados Unidos en los asuntos interiores de Méjico, contra la cual protestaron ruidosamente los estudiantes me-

jicanos, á raíz de las conferencias que se proyectaron sobre panamericanismo.

Nuestros intereses, que son cuantiosos en nuestra antigua colonia, nos obligaban a mediar de modo más eficaz de lo que hemos hecho, con lo cual se hubieran evitado asesinatos y atrocidades en las personas y haciendas de nuestros nacionales; pero, como siempre, hemos caminado, en este asunto a paso de tortuga y solo, cuando ya no había remedio y tardamente, hemos enviado al Carlos V, á aquellas aguas.

La Prensa, ocupada en las menudencias de nuestra política, apenas si se ocupa de las consecuencias, que puede traer consigo el estado de anarquía en que se halla Méjico, dándose el caso de que se publiquen aquí, sin comentario, y como si se tratase de artículos de fe, las noticias, á todas lincas tendenciosas que nos llegan de Washignton y de Nueva York, desde donde se fomenta dicha anarquía para justificar dichas afirmaciones.

Y es que entre nosotros apenas si se tiene idea siquiera de lo que es vida internacional y ello consiste, principalmente, en que nuestros partidos políticos no están capacitados para empresas de esa índole, ni existe un organismo director que encauce, como ocurre en los demás países, á la opinión en determinadas cuestiones.

Así ocurre con nuestra política africana, que debiera tener un carácter nacional y, por culpa de todos, está amenazada de un fracaso ruidoso.

Por indolencia ó por dejadez se han cometido verdaderos delitos de lesa patriotismo, un día no atendiendo las demandas del Japón, que quiso concertar una alianza con nosotros, cuando poseía las islas Filipinas; otro permitiendo sin protesta la desmembración de Colombia para que los Estados Unidos pudieran dominar á Panamá y realizar su sueño imperialista con el canal de este nombre; otro dejando sin apoyo moral á Venezuela contra el coloso de Norte América y otro y otro sin preocuparnos ni poco ni mucho de la constante invasión yanqui en los países de origen hispano.

Es posible que los importantes intereses que Europa tiene en Méjico sirvan para contener la ambición de los Estados Unidos; pero, de todos modos, a nosotros nos incumben mayores iniciativas que las tenidas hasta aquí, si no queremos perder nuestra situación moral privilegiada en el golfo de Méjico y no deseamos que el territorio conquistado para la civilización por Hernán Cortés siga el Camino de California y de Tejas para constituir un Estado más de la gran República anglo-americana.

De política interior ¿qué decir? Tendré que repetir cuanto vengo sosteniendo en estas crónicas desde que se constituyó el actual Gobierno.

Los ministeriales, que se mostraban algo tranquilos ante el rumor de que el Sr. Maura había desistido de concurrir a la cacería de Doñana, vuelven a mostrarse preocupados porque el rumor no se ha confirmado.

A esa cacería fué también invitado el Sr. García Prieto, pero sus deberes políticos y profesionales le privan de aceptar la invitación.

Coincidiendo con esa excursión cinegética, la prensa oficiosa asegura que fueron mal interpretados los discursos del Sr. Sánchez Guerra en el Circulo de la Juventud conservadora adicta al Gobierno y la misma "Epoca", que los publicó íntegros y fué esto lo que dió origen a los comentarios de los Circulos políticos; es la que ahora procura desvirtuar su alcance.

Pero los hechos se encargan, sin embargo, de demostrar que el Sr. Sánchez Guerra, lejos de atenuar las cosas, las

fomenta, dándoles una gravedad inusitada con su persecución sañuda a todo lo que huele a maurismo y que dió origen, primero, a la protesta de los candidatos perseguidos y al artículo del exdiputado conservador Sr. Goicochea, titulado "Los amigos del Rey".

A los socialistas no debeírles muy bien, cuando Pablo Iglesias, que fué de los que contribuyeron con su veto a la exaltación del Sr. Dato, arremete contra la política electoral del Gobierno, cuyos procedimientos—véanse los casos de Motril, Astorga y otros puntos—dejarán memoria impercedera.

Por algo el Sr. Sánchez Toca, a pesar de tener un yerno Ministro, dijo que estas Cortes que se están confeccionando nacerán deshonradas.

Parece que el propósito del Gobierno es que comience el periodo electoral el día 15 de Febrero y se asegure que aprovechará la semana anterior para destituir muchos de los Ayuntamientos que le estorban.

Preparémonos, por tanto, para presenciar unas elecciones edificantes y preparémonos, de igual modo, a unas sesiones parlamentarias en que, a juzgar por la actitud de algunas oposiciones, va el escándalo a estar a la orden del día.

Eso si antes el Sr Bergamín u otro Ministro disgustado por los procedimientos en uso no tiran de la manta echándolo todo a rodar.

B. L.

27 de Enero de 1914.

## NOTAS BARCELONESAS

Commemorando el Santo del Rey.—Un robo importante.—De elecciones.—Honrosas distinciones recientemente concedidas por el Rey.

El pasado viernes 23 se celebró con toda solemnidad, la recepción acostumbrada en la Capitanía General, para conmemorar el cumpleaños de S. M. D. Alfonso XIII.

Dicho acto fué presidido por el ilustre General Sr. Weyler, quien ostentaba en su pecho numerosas condecoraciones entre ellas llevaba por vez primera el Toisón de Oro.

Asistieron todas las autoridades civiles y militares y representaciones de las más importantes entidades locales (industrias, científicas y políticas.)

Una compañía del Regimiento de Vergara con bandera y música dió la guardia de honor mientras duró la ceremonia.

Muchos edificios públicos hicieron colgaduras é iluminaciones y en el puerto casi todos los barcos estaban adornados con banderas y gallardetes.

Desde el Castillo de Monjuich, se hicieron las tres salvas de ordenanza en dicho día.

Un robo muy importante se ha perpetrado en plena Rambla, revelando la audacia y pericia de sus autores.

La conocida joyería del Sr. Cabré situada en la Rambla del Centro número 30 fué saqueada por varios ladrones, que se llevaron las alhajas más valiosas, que había en los estantes interiores.

Para verificar el robo, tuvieron que forzar una cerradura de precisión marca inglesa, un candado de la casa Magnar, otros dos norteamericanos de los mejores que se conocen y una cadena de hierro.

El establecimiento está habitualmente cerrado con una verja, y está siempre alumbrado, viéndose perfectamente desde la calle cuanto se hace en el interior.

Al abrir el Sr. Cabré su tienda sobre las 8 de la mañana vió con la natural sorpresa, violentadas las cerraduras y

en el interior, un cristal de unos dos centímetros de espesor hecho pedazos, los estantes revueltos y muchos estuches vacíos.

Unas manchas de sangre halladas en el suelo de la tienda parecen suponer que algunos de los cacos, se hirió al romper el cristal.

En la primera requisita practicada por el Sr. Cabré halló de menos valiosas joyas cuyo valor asciende á mas de catorce mil duros.

Otro intento de robo tuvo lugar en el importantísimo Bazar "El Siglo"; pero los disparos de un vigilante del interior del establecimiento hizo huir á los ladrones.

La policía tan pronto tuvo conocimientos de ambos punibles hechos comenzó á practicar oportunas diligencias para la pronta captura de los delinquentes.

Se asegura que la candidatura á diputados á Cortes para las próximas elecciones, en la provincia de Lérida la integran los señores siguientes:

Por Lérida.—Candidatura; Sres. don Juan Moles, republicanos nacionalistas y D. Ricardo A. Ramos, conservador ministerial.

Balaguer.—D. Felipe Rodés, republicano nacionalista y D. Miguel Barrella regionalista.

Borjas-Blancas.—D. Francisco Macis, regionalista y Marqués de Olivart, ministerial.

Cervera.—D. José Mathau, Demócrata y D. Salvador Montin, ministerial. Seo de Urgel.—D. Eduardo, Anios y D. Daniel Rin, conservadores.

Solsona.—D. Pedro Milá, y Camps (propietario de "La Tribuna") maurista y D. Fernando Valls, ministerial.

Port-Viella.—D. Emilio Rrin, demócrata.

Tremp.—D. José Llavi, reformista y D. José A. Mir y Miró republicano radical.

Prestigiosos elementos de Arenys de Mar, presentan con carácter regionalista al Sr. D. Ricardo de Capanany (hijo del Conde de Valle de Canet.)

Por Zaragoza se dice segura la siguiente candidatura.—Sr. D. Tomás Castellano, ministerial; Sr. D. Tomás Pelayo, liberal romanonista; D. Manuel Marraco, reformista; Marqués de Arlanza, maurista; D. Juan A. Palomar republicano y un socialista no designado todavía.

El veterano Capitan General Primo de Ribera ha sido objeto de una alta distinción militar solo concedida á los Soberanos y Principes reinantes.

S. M. D. Alfonso XIII se ha dignado nombrarle Coronel honorario del Regimiento Infantería Sicilia, el cual es el antiguo regimiento de Africa que mandó por primera vez el citado General.

También ha concedido nuestro monarca al Rey de Rumania, el mando como Coronel honorario de un Regimiento de Zapadores Minadores.

## ECOS OSCENSES

### El candidato de ese distrito

Habránse dado cuenta mis lectores de LA UNION que del sinnúmero de veces que desde estas columnas he hablado de política provincial nunca me ocupé de ese distrito, por que hace algunos años que á ese aspecto le rodeaba un nimbo de dudas sospechosas que no permitían oficiar de zahori por temor a algún desengaño. Y cuando yo desde mi retiro oscense me dedicaba á pensar qué derroteros electorales emprendería Jaca ante las elecciones

que se avecinan, sorpréndeme la declaración hecha desde "El Porvenir," de hoy en el que se lanza casi oficialmente el nombre de D. Vicente Piniés Bayona. Lo primero que he supuesto ha sido aquello de: "cuando los mudos hablan," etc. etc. Es un hecho, pues, que el Sr. Piniés Bayona aspira a la investidura de diputado á Cortes por Jaca, presentado y apoyado por el ilustre Senador vitalicio y jefe de los auténticos liberales de la provincia, Sr. Duque de Bivona. El colega oscense canta las glorias del aspirante y yo creo que acierta en ello, toda vez que el señor Piniés es personalidad relevante en la Corte, con muchas simpatías y merecimientos, y sobre todo es "de los de casa," comprovinciano meritísimo y enemigo cerrado de la oligarquía caciquil. Supongo yo, que el dignísimo señor que hace su presentación, reconozcámoslo en su honor, no es un indocumentado y conoce mejor que nadie las condiciones personales necesarias para el seguro triunfo en las urnas del presentado. Yo también se lo auguro, toda vez que la bandera que él tremola es simpática á todos los hombres libres. Ayudemos, pues, al que siempre ha sido y ha de continuar siéndolo, padre generoso de las necesidades de Jaca y su distrito y con ello conseguiremos un no pequeño triunfo moral y político, á la vez que ayudaremos al prestigioso Prócer, jefe y amigo querido á salvar nuestros intereses y nuestra independencia. Felicito al Sr. Duque de Bivona por su acierto, y al país por que con la elección del Sr. Piniés tendrá representante propio y con méritos también propios, todos puestos á la devoción y necesidades de aquel. Como que según veo Jaca tendrá representación doble, una la legal del aspirante y otra la moral del que hace la presentación! Ahora, pues, a organizar las fuerzas liberales auténticas y las de todos los amantes de Jaca, y su partido para demostrar ante las urnas que nuestra raza no decae y que somos hombres agradecidos al que admiramos y queremos como entusiasta bienhechor.

*En la provincia*

También en el resto de la provincia se agita mucho la política en el sentido del desterramiento del caciquismo, y lucha contra los caciques que por aquí abundan mas de lo necesario, y hay que ver de acabar con ellos.

*El Ayuntamiento oscense*

Toma mal aspecto la cuestión municipal, en la que el público se ha decidido a intervenir con su presencia. La última sesión celebrada fué de las que forman época en escándalos y emociones. Allí, en el salón de sesiones, quedaron algunos cadáveres en el aspecto moral que difícilmente podrán rehabilitarse. Para la próxima se anuncian otras manifestaciones y el pueblo se cita ya para la asistencia a tan oulto espectáculo: el cine quedase tamañito. Mala temporada atraviesa el caciquismo; el pueblo pide como Maura luz y taquígrafos, lo contrario precisamente de los otros que solo han deseado emplear— y lo consiguieron— la oscuridad y las mantas de Palencia. A este paso Dios nos coja confesados y cantemos todos. "arriba el limón."

*La verdad, siempre*

La anterior semana no escribí por enfermedad. Aunque el servicio de Correos deje mucho que desear casi siempre no hay que culpar a él de la falta de mi correspondencia anterior. Soy hombre recto y debo dar a cada uno lo suyo.

*El corresponsal*

28 Enero 1914.

**Acontecimientos teatrales**

**"La Alegría Juvenil,"**

"La Alegría Juvenil," no descansa en estos empeños de la escena. Los señores Palacio y Campoy, atendiendo requerimientos cariñosos, han escrito para su cuadro de declamación, una obrita que modestamente intitulan de boceto de sainete, y que nosotros aseguramos para ella un éxito ruidoso, porque es su asunto simpático, movido y se desenvuelve en ambiente de franca alegría.

Los tipos que presentan, inspirados en escenas del clásico vivir madrileño, están dibujados de mano maestra y dicen claramente que los noveles saine-teros, por sus conocimientos psicológicos, están capacitados para afrontar empresas mayores.

A este éxito contribuirán, indudablemente, según cariños manifestos en los ensayos las simpatiquísimas y encantadoras jóvenes cuyos nombres sustituyen a todo elogio: Purita Arcas, Angeles Benedé, Asunción Catalinete, Rosario Catalinete, Teodora Cisneros, Ascensión Clemente, Paquita Clemente, Gregoria Galindo, Rosario Gracia, María Grasa, Josefina Mayner y Manuela Palacin, y los entusiasmos y valer probado de los señores Bescós, Cañardo, Costa, Dafonte, Esteban, Galindo, Herrero, Lafuente (M, J. y E.), Pinto, Soláns y Villacampa.

**CARNET MILITAR**

—El lunes pasado comenzó la instrucción de los reclutas últimamente incorporados. Han sido dados de alta por reunir las condiciones estatuidas por la ley, los apreciados jacetanos don Mariano Solano D. Cecilio Belio y un Hermano Marista.

—Estando próxima la temporada anual de cubrición por los caballos sementales del Estado, se ha publicado el cuadro de las paradas, estando fijada la fecha del 1 al 15 de Marzo, en los pueblos de Hecho y Ausó.

—Una de las últimas reformas en el vestuario del Ejército alemán establece se use en campaña y prácticas la alpargata que usa nuestro Ejército. A este efecto se ha montado en Alemania una importantísima fábrica, a cargo, en su mayoría de obreros guipuzcoanos y valencianos.

—Con la muerte del aviador oficial de la Benemérita Sr. Ramos son dos las víctimas de la aviación militar española. Los apellidos Bayo y Ramos perpetuamente serán recordados con gratitud que es el mayor tributo que puede rendirse a su heroísmo.

—El Capellán 2.º del Otero Castreuse, D. José Lardiés hace unos días se encuentra enfermo, deseando por nuestra parte a tan buen amigo, pronto y total restablecimiento.

—El comandante de Infantería Don Jose Olegui, es destinado de la sección de detall y contabilidad de tropas indígenas de Larache al Regimiento de Galicia.

—El capitán de infantería D Julián Aguirrezabal del Regimiento de San Quintín al de Galicia.

—Se ha dispuesto se devuelvan las 1.500 pesetas con que se redimieron del servicio militar activo a los reclutas, D. Antonio Marquez de Sta. Cilia de Jaca y D. Silvestre Sos de Ayerbe.

—Los capitanes de infantería Don José Alvarez y D. Valentín Chico, que prestaban sus servicios de la Reserva y Caja de Huesca, pasan destinados respectivamente al Regimiento de la Princesa, y Caja de Toledo.

—El médico 2.º de S. M. D. Angel Martinez, pasa destinado del Fuerte de Coll de Ladrones a la segunda Sección

de la 1.ª Compañía de la Brigada Sanitaria.

—El sargento de Carabineros D. Saturnino Marcos Laplaza, ha sido destinado a la Dirección General del Cuerpo.

—El médico provisional D. Ildefonso Arias se ha incorporado a su destino en el 2.º Batallón del Regimiento que guarnece la Plaza.

—Entre los licenciados del ejército de Africa figura el apreciable joven jacetano D. Luis Santamaría. Bienvenido.

—Se concede retiro con el haber mensual de 41,05 pesetas a los carabineros, Máximo Diz, de Bescós, y Baltasar Puente de Jaca.

**Carnet de sociedad**

Para pasar unos días al lado de su familia, ha llegado el joven é ilustrado Oficial de Correos D. Angel Samitier.

—Entre las mercedes regias concedidas hace pocos días figura el Toison de Oro al ilustre aristócrata Sr. Marqués de la Mina, hermano político de nuestro distinguidísimo amigo y también aristócrata de abolengo Excelentísimo Sr. Duque de Bivona.

**«La Navarro Aragonesa»  
(Sociedad anónima)**

Hallándose aún pendientes de terminación los últimos detalles referentes a la compra de acciones y reducción del capital social acordadas en la Junta General Extraordinaria celebrada en Pamplona el día 15 de Noviembre último, y dependiendo de dichas operaciones la conclusión de los balances del año anterior, el Consejo de Administración ha tomado el acuerdo, que comunica por el presente anuncio a los señores accionistas de aplazar hasta nuevo aviso la reunión de la Junta General Ordinaria que, con arreglo al artículo 14 de los Estatutos, debía celebrarse en la segunda quincena del presente mes.  
Pamplona, 23 de Enero de 1914.  
El Presidente, CONDE COELLO

**Gacetillas**

Nuestro buen amigo el Excmo. señor Duque de Bivona, de acuerdo con el Sr. Ministro de la Gobernación, ha dispuesto la presentación por este Distrito de D. Vicente Piniés Bayona, en las próximas elecciones de Diputados á Cortes.

Tiene títulos sobrados el Sr. Piniés para que los electores del distrito de Jaca, vean en él una figura redentora, y la persona que encarnará las nobles ideas que se han mantenido en el ambiente montañés.

Su clara inteligencia, sus envidiables dotes oratorias, su fama bien cimentada de juriscónsul notable, le han reputado en Madrid como una ilustre personalidad y en las altas esferas como político ilustre, de influencia y de gran predicamento.

Entendemos que ha sido un acierto la designación del Sr. Piniés para candidato a la diputación por Jaca, y por ello felicitamos a la comarca toda y nos felicitamos a nosotros mismos pues que el nombre del señor Piniés es segura garantía de que conservaremos, pese a quien la cambate, nuestra independencia característica.

El martes último falleció víctima de traídora dolencia, nuestro buen amigo D. León Pérez, inteligente agricultor y propietario de esta ciudad. Su clara inteligencia y probado amor a los asuntos locales llevaronle a los escaños del Ayuntamiento donde realizó una labor fructífera y honrada. Su muerte ha sido generalmente sentida,

pues su carácter afable conquistole sinceros amigos, que en las honras fúnebres ayer celebradas en nuestro primer templo, en sufragio de su alma, rindiéronle póstumo homenaje de simpatía. Descansen en paz y reciban su viuda, hijos y demás familia la expresión de nuestro sincero pesar.

Por dificultades nacidas para la interpretación de la comedia de nuestros compañeros de redacción señores Campoy y Palacio, "Las sorpresas del amor", el Comité de exploradores, a quien la obra está dedicada, ha acordado suspender los ensayos hasta que se suavicen las causas que motivaron aquellas.

Según el último acuerdo tomado por la Junta de protección a la infancia y extinción de la mendicidad, se ha hecho el reparto de prendas de abrigo a los niños pobres que asisten a las escuelas públicas de esta ciudad.

Deseando la Junta repetir estos donativos con toda la frecuencia posible y al mismo tiempo hacer cumplir la prohibición relativa a la mendicidad, ha recabado del empresario de nuestro Teatro, Sr. Baras, que independientemente del tanto por ciento destinado en los espectáculos para este fin, organizara alguna función a beneficio de la clase menesterosa. El Sr. Baras con el altruismo que le caracteriza, ha puesto incondicionalmente el Teatro a disposición de la Junta y ha ofrecido dedicar varias funciones de cine para engrosar la recaudación de la benéfica Junta que preside con tanto acierto nuestro alcalde D. Antonio Pueyo.

El día 23 de Enero los ingenieros D. Fernando Ramirez de Domperre y D. Francisco Membrillera, el ayudante D. Joaquín Arana, y el sobrestante señor Bonilla, en representación del Estado español y acompañado del ingeniero constructor D. Gino Balatelli y del ayudante Sr. Berton, recibieron las obras de la sección española del túnel de Somport, y habiéndolas encontrado en perfecto estado y conforme á las prescripciones del Contrato, las declararon por entregadas al Estado.

La simpática revista jacetana "La Aurora del Pirineo," al comenzar el tercer año de su publicación cambia por completo su formato exterior; aumenta el número de páginas y se presenta con más bonito ornato, variedad de grabados y nuevas e interesantes secciones.

Los trabajos extraordinarios y el mucho tiempo que la implantación de estas reformas ha requerido, han motivado el pequeño retraso en la publicación del primer número de la mencionada revista en el presente año.

**Mutua Electra Jaquesa**

Para el molino eléctrico de esta Sociedad se necesita un joven de buena conducta y con los conocimientos necesarios en el oficio para desempeñar cumplidamente el cargo de segundo Molinero.

Para detalles de jornal y obligaciones que deseen conocer los solicitantes, dirijanse al Presidente de la Sociedad D. Juan Lacasa de Jaca.

SE ARRIENDA el piso 1.º de la casa número 10 de la calle del Zocotín. Dirijirse a esta imprenta.

Tip. Vda. de Abad, Mayor, 16

IMPRENTA  
LIBRERIA Y PAPELERIA  
OBJETOS DE ESCRITORIO

Vda. de R. Abad

JACA.-Mayor, 16,-JACA

**Imprenta**

Esquelas, tarjetas, participaciones de enlace y natalicio, carnets, Menús, recibos talonarios, circulares, prospectos, billeteaje para rifas y espectáculos, folletos, libros, periódicos, etc.

Especialidad en trabajos para el comercio y la industria.

En las envolturas de chocolate, caramelos y confituras, precios y condiciones especiales.

**Librería y objetos de escritorio**

Tintas de las más conocidas marcas, lápices, lacres, gomas, tinteros cristal, vades escritorio, carpetas para legajos, plumas de todas las marcas.

Surtido especial en menaje para escuelas, al precio del catálogo de las casas fabricantes.

Encargos por correo.

**Papeleria**

Completo surtido en toda clase de papeles. Bonitos estuches fantasía de 50 cartas, desde 0'75 ptas. Clases especiales en resmillería. Sobres comerciales en diferentes clases y tamaños. Papeles de hilo de las más acreditadas fábricas.

**ALMACEN DE YESO**

Dámaso Iguacel Lacasa

En esta antigua casa se vende exclusivamente el tan conocido como solicitado yeso de la fabrica del St. Montestrupe, de Tardienta. Cementos naturales de la fábrica (EYDE, de Castiello de Jaca, tan acreditados. Portland de las marcas LEON y CANGREJO. Carbones minerales asturianos é ingleses, de inmejorable procedencia y calidad.

**Cok de varias clases** EN PEDIDOS DE 50 kilos en adelante a 2'75

CEMENTOS  
CANIZOS  
Y CARBONES  
MINERALES  
Calle del Carmen, 10  
JACA

**SE VENDE**

una estufa de gran tamaño que puede alimentarse con carbón ó leña, indistintamente.

Se dará barata.

Para verla y tratar en la Conserjería del GABINETE DE RECREO

**Moreno**



Cirujano Dentista de la Facultad de Medicina de Madrid

Oficaciones, empastes y extracciones sin dolor con instrumentos modernos. Colocación de dientes y dentaduras por todos los sistemas.

Dientes desde 5 pesetas, dentaduras desde 100.

Reforma y compone las dentaduras inservibles.

Se hospeda en el "Hotel de la Paz," de MARIANO MUR.

Su gabinete fijo, Coso 67, 2.º, junto al Teatro Principal y Banco de España.

SE ARRIENDA desde la fecha una tienda en el número 30 de la calle Mayor.

Para informes dirigirse al Comercio de JOSE LACASA IPIENS Mayor, 28, Jaca.

**Carrero**

CIRUJANO DENTISTA de la Facultad de Medicina de Madrid. Premiado con medalla de oro.

Especialista en enfermedades de la boca, (opera sin dolor).

TRABAJOS.—Aparatos artísticos en oro, sistema Wridgework, fijos. Dentaduras completas y parciales a precios muy limitados.

Clínica en Huesca: Vega Armijo 3; montada a la altura de las primeras de Madrid.

**LA INTERNACIONAL**

LECHE DE BURRA.—Se servirá a domicilio dando aviso en el barrio de S. Nicolas, panadería de Francisco Malo

AMA DE LECHE.—Hay una de 8 días de leche, que criará en su casa de Arguisal. Para informes dirigirse en el mismo pueblo a D. Ramon Acín



Todas las misas que se celebren en la Iglesia de las Escuelas Pias de esta ciudad, el día 2 del próximo Febrero, serán aplicadas por el alma de la señorita

**DOÑA CONCEPCION GIMÉNEZ Y COLI**

que falleció en igual fecha del año 1912

—R. I. P.—

Su familia suplica a sus amigos y relacionados la asistencia y oraciones, favor que agradecerán.